

善用优势 抓住机遇

香港抢占数字经济“新赛道”

本报记者 王平

“在复杂且瞬息万变的数字经济领域，各个城市和经济体之间竞争激烈，香港必须加快前进的脚步才能守住领先地位。”香港特区政府财政司司长陈茂波在近日举办的2024数字经济峰会上致辞时表示。

峰会汇集约4000名海内外专业人士，通过50多场主题演讲和专题论坛共话数字经济发展，助力香港在这一领域继续开拓创新。



活动图。图为近日举办的二〇二四数字经济峰会香港理工大学供图

布局有前瞻

陈茂波在峰会上说，数字经济已成为香港乃至全球经济发展的新动力，而内地数字经济发展领先全球。最新测算显示，内地数字经济规模2023年突破50万亿元，占GDP40%以上。

认识到数字经济重要性的香港，一直在做前瞻性布局。香港特区政府2022年就成立数字化经济发展委员会，负责为数字经济发展建言献策。该委员会在峰会期间提出12项核心建议，涵盖5大范畴，包括加强香港整体数字政策、加强数字基础设施建设、促进本地及跨境数据流通、加快数字化转型、指定可持续发展人才策略等。

今年，香港将成立数字政策办公室，以推动数字经济和智慧城市建设为使命，制定和实施有效的数字政策。同时，香港正在建设首座“超算中心”，支持人工智能产业发展，最快能在今年内提供第一阶段服务。5G网络、数据中心、电子支付和地理位置编码系统也被列入特区政府下一步推广和拓展的重点设施。

“香港特区政府非常重视数字

经济的发展，出台各类举措，展现了其务实担当和推进数字香港建设的决心。”中国互联网发展基金会理事长王秀军在峰会致辞时说。

基建有成果

近年来，香港在数字经济领域多有建树。特区政府去年提出加速推动第三代互联网生态圈发展，一年来进展良好。香港数码港目前有超过220家从事相关业务的企业，包括3家独角兽公司。

数字货币方面，2018年开通的“转数快”让香港市民可以使用网上银行和电子钱包进行即时转账，支持港元和人民币交易，轻松实现跨境支付及储值支付工具的即时资金转账。

香港金融管理局去年10月完成“数码港元”先导计划的第一阶段试验，研究可编程支付、离线支付、代币化存款等。此外，“数字人民币”将在香港扩大试点范围，市民可开立和使用数字人民币钱包。

2020年投入使用的“智方便”一站式个人化数码服务平台，具有身份认证、自动填写表格、个性化提示以及数码签署功能，让香港市民享受20多项常用政府及公

用事业服务。正在筹备的“数码企业身份”平台则相当于企业版“智方便”，预计将在2026年推出。

除了基建，香港其他方面的积淀也为数字经济发展提供丰沛底劲。华为全球网络安全与用户隐私保护办公室主任杨晓宁在峰会上表示，香港作为国际化的金融、贸易和科创中心，在法律体系、金融体系和贸易制度上可以充分和国际接轨，从而在数字技术相关的立法与监管、标准认证和安全能力建设方面能够作出强有力的贡献；香港的5G网络建设应用开发进程走在全球前列，数据中心综合运营成本在亚太地区具备竞争力，高校和人才资源丰富，都是香港打造数智枢纽的有利条件。

产业有潜力

“背靠祖国，联通世界”赋予香港发展数字经济得天独厚的优势。陈茂波表示，在“一国两制”下，中国内地和全球各地的数据都在香港交汇，国际数据交易有潜力成为香港蓬勃发展的新兴产业。

日前，国家互联网信息办公室出台了《促进和规范数据跨境流动规定》、特区政府创新科技及工业

局发布了《香港促进数据流通及保障数据安全的政策宣言》，这为内地与香港数据合作打下重要的制度基础。在未来3到5年内，特区政府还将大力支持便利与内地以及世界各地其他贸易伙伴的数据流动与合作。

粤港澳大湾区建设同样是机遇所在。香港创科局与国家互联网信息办公室于去年12月推出《粤港澳大湾区（内地、香港）个人信息跨境流动标准合同》的先行先试安排，现阶段邀请银行业、征信业及医疗业参与，业界反映良好。

香港于去年11月将“智方便”与“广东省统一身份认证平台”对接，在广州市、深圳前海及福田增设“智方便”登记服务柜位，并于广州市推出首部香港“跨境通办”自助服务机，方便身处大湾区城市的香港居民和企业使用“跨境通办”服务和办理“智方便”登记。

国家互联网信息办公室副主任王崧在峰会上表示，近年来内地数字经济蓬勃发展，“数字产业化”和“产业数字化”加速演进。而香港特区政府投入超2000亿港元支持科创发展，创新科技生态系统日益壮大，在数字经济领域，香港和内地合作前景广阔。

香港发布《粤港澳大湾区法治建设行动纲领》

本报香港4月16日电（记者冯学知）香港特区政府律政司近日发布《粤港澳大湾区法治建设行动纲领》，提出以“三连、两通、一湾区”为基本方针，与业界和其他持份者加强协作，有效落实行动纲领订定的各项政策措施。律政司表示，会积极透过机制对接、规则衔接、人才连接，推动湾区法治建设硬件、软件的互通，实现区内不同城市强强联手和各展所长、不同法律制度相互协作和各显其利的“一湾区”目标。

就“三连”的具体措施，律政司副司长张国钧表示，在机制对接方面，律政司会积极推动与最高人民法院共同设立大湾区高层恒常对接平台，还将推动设立粤港澳大湾区法律及争议解决服务的资讯平台；在规则衔接方面，会继续积极争取扩大“港资港法”及“港资港仲裁”措施的适用范围，推动制定

大湾区非诉讼争议解决规则的最佳做法，筹划在香港举行大湾区调解员培训课程，设立大湾区线上争议解决平台，并继续积极支持香港调解机构以特邀调解组织方式参与大湾区内地法院的商事调解案件；在人才连接方面的新措施包括将成立香港国际法律人才培训学院、积极推进成立大湾区律师的特定平台组织等，并继续组织各项互访和交流活动等。

律政司司长林定国表示，律政司发布行动纲领，展示对大湾区建设的高度重视和积极务实的态度，律政司会与内地相关部门建立恒常高效的对接机制，并持续聆听业界和其他持份者的意见，鼓励业界开拓新机遇，同时助力业界搭建交流协作的平台，促进大湾区内共商、共建、共享及融合发展，为国家重大发展战略作出贡献。

2024年首季访港旅客量超千万人次 同比增长1.5倍

本报香港4月16日电（记者陈然）香港旅游发展局16日公布，初步统计显示，2024年首季访港旅客量为1123万人次，同比增长1.5倍。相比2023年第四季有5%升幅。旅发局表示，该数据反映旅客数字继续循序渐进地增长。

数据显示，3月初访港旅客数字为约340万人次，较去年同期上升近四成。3月访港旅客中，超

246万人次为内地旅客，按年升25.4%。非内地旅客超过93万，按年升92.1%。

香港旅发局日前宣布，自5月开始，将定期配合节庆或大型活动，推出海上烟火或无人机表演。首场无人机表演将在5月11日零点维港夜空，并以传统节庆作为主题，增添节日气氛，吸引更多旅客来港。

香港特殊学生赣州文化行活动首团出发

新华社香港4月16日电 由亚洲旅游交流中心、赣州市文化广电新闻出版旅游局联合主办的“百名香港特殊学生游祖国”赣州文化行活动16日在香港西九高铁站举行首团出发仪式。该团于4月16日至4月19日在江西赣州访问交流4天。

据介绍，该活动旨在鼓励和支持香港学生了解国情和国家最新发展、增强国民身份认同，体现国家对香港特殊学生的关心和关爱，同时提升和扩大赣州游学产品在香港的知名度和影响力。

“百名香港特殊学生游祖国”系列活动的首发团，吸引了香港3所特殊学校的24名特殊学生参与。为更好保障特殊学生的出行安全和便利，3所特殊学校的校长、部分教

师和学生家长代表也参加本次活动，对参团的特殊学生提供“一对一”的陪护支持。

在赣州的4天行程里，学生们将参观瑞金共和国摇篮景区、于都中央红军长征集结出发地纪念馆、赣州市博物馆等地，感受先烈精神，激发爱国热情。为促进两地特殊学生交流，首发团还将专门安排到赣县区特殊教育学校与当地特殊学生一起互动学习、建立友谊。

亚洲旅游交流中心主任张栋表示，促成香港特殊学生游祖国是亚旅中心今年的重点工作目标之一，亚旅中心将联合相关机构制定特殊学生游学指南，推动特殊学生游学向标准化发展。



经典音乐剧《音乐之声》在港演出

4月16日晚，由百老汇国际集团和紫荆文化集团旗下中国对外文化集团合办的经典音乐剧《音乐之声》（又名《仙乐飘飘处处闻》）香港站演出在香港西九文化区戏曲中心大剧院揭幕，成为首个在此驻场演出的经典音乐剧。

今年恰逢《音乐之声》首演65周年，此次国际巡演香港站演出汇集了全球各地的顶尖音乐剧演员和制作团队。自宣布来港演出后，《音乐之声》门票销售火爆，现已加开24场演出至6月9日。

图为演员在当日传媒预览时用粤语向香港观众问好。

本报记者 冯学知摄

消博会港企参展面积创新高

港商盼加速北上

王子谦



图为香港企业在向消费者介绍产品。中新社记者 骆云飞摄

“我们在广东市场知名度很高，期待在其他省份打开销路。”海马（香港）有限公司销售经理钟宇近日在中国国际消费品博览会（简称“消博会”）向河南采购商推介一款护颈枕。他说，企业希望借消博会加速北上，深耕内地市场。

本届消博会上，香港贸易发展局（香港贸发局）设立香港时尚馆，开辟食品及保健品、家居生活及个人护理品、时尚潮流3个展区，占地面积增加至600平方米，展出规模为历届最大。

香港贸发局华南首席代表黄天伟介绍，香港时尚馆设立以来，港企参展热度高，今年参展的近40个品牌涵盖食品、保健品、时尚配饰、家居生活、个人护理等消费品领域。

海马（香港）有限公司今年是

首度参展。钟宇说：“物美价廉是港货的特色，期待通过展会将品牌知名度扩大。”

“我们去年就来参展，效果非常好，客户最远在东北三省。”主营大健康产品的康康健工房有限公司董事长黄达胜说，企业在第三届消博会上开拓市场，目前七成销售额都在内地，“今年刚刚开展一天，就已经对接了很多客人”。

“消博会是港企开拓市场的绝佳平台，为港商与买家提供交流机会。”黄天伟在受访时表示，香港企业已经享受到内地开放大市场的红利，企业希望进一步北上，开拓下沉市场，把握国家发展机遇。

第三次参加消博会，得利钟表制品厂有限公司品牌运营总监陈莹芸正与前来对接的本地商场洽谈入驻事宜。“我们的产品主要定位在时尚轻奢腕表，近年通过跨界合作推出很多新款，受到内地年轻人的喜爱。”陈莹芸说，企业本次携近200款时尚手表参展，希望稳固线上销售渠道的同时，进一步扩大线下实体店数量，“重点开拓中西部地区和北方市场”。

（据中新社海口电）

澳门国际乒联世界杯开赛

据新华社澳门电（记者刘刚、郭雨祺）2024年澳门国际乒联男子及女子世界杯4月15日在澳门银河综艺馆拉开战幕，比赛将持续至21日。

本届世界杯参赛人数由男子、女子各16人扩展至各48人，比赛分为两个阶段。15日至17日进行小组赛，男、女子球员各分成16组进行“4局制”比拼，小组第一晋级16强淘汰赛。本次比赛的比赛形式有了创新，在小组赛阶段，每场比赛进行4局，最后依据选手胜负关系决定名次；在淘汰赛阶段，将进行7局4胜制比赛，直至21日决出冠军。

本次比赛由国际乒联授权，澳门特区政府体育局、世界乒乓球管理集团有限公司等主办，澳门乒乓球总会协办。

冠军、中国队选手陈梦4:0战胜波兰选手娜塔莉亚·巴约，世界排名第一的中国队孙颖莎4:0战胜中国香港队朱成竹。男单方面，卫冕冠军、中国队樊振东4:0战胜德国队贝内迪克特·杜达，世界排名第一的中国队王楚钦2:2与韩国队安宰贤战平。

此外，中国队选手马龙、梁靖崑、林诗栋、王曼昱、王艺迪、陈幸同也赢得比赛，林高远2:2战平克罗地亚选手托米斯拉夫·普卡。

福鼎白茶采摘忙



随着气温逐渐攀升，福建福鼎白茶春茶进入采摘和加工高峰期。图为近日福鼎市大埕山镇方家村村民在采摘白茶。

新华社记者 林善传摄